

习惯“群众围观拍摄”也没那么难

评论员观察

本报评论员 沙元森

进入深水区的全面改革已经越来越多地体现为对自己“动刀”，从不摆鲜花到取消一般公务用车，这些向自身利益“动刀”的每一项改革在最初都听到过“不习惯”的声音，但只要持之以恒坚持不懈，很多曾经抱怨过的人会发现，让自己习惯当初的“不习惯”没有那么难。

近日，公安部举办全国公安机关培训会，针对民警在现场执法中遇到的问题应当如何规范处置，进行视频培训。民警执法时如果遇到群众围观拍摄，规范要求在不影响正常执法的情况下，民警要自觉接受监督，不得强行干涉群众拍摄。

这个规范的确立，明确解答了一线民警在执法当中的困惑，也提高了执法透明度，让权力在阳光下运行，得到了舆论的赞扬。但是，也有不少人担心，一线民警可能不习惯这种执法环境。确实，这一步的改革力度很大，全国公安系统都需要逐步适应和习惯。但是，制度

既定，就应该刚性执行，让一线民警习惯当前还“不习惯”的执法规范并没有那么难。

让一线民警的执法权在更透明的环境中运行，是大势所趋，也是民意所归。当前，智能手机及各种摄像设备得到普遍的使用，加之移动网络的普及，公民围观拍摄民警执法然后上传网络，都是“举手之劳”。尽管有些视频是碎片化的，不足以客观反映整个执法过程，但是禁是禁不了的。纵使个别民警把围观群众打得“屁股开花”，舆论仍然力挺民众以围观拍摄的方式对权力进行监督。

有民警觉得，既然民警已经配备执法记录仪，就无需群

众围观拍摄了，一些群众拍些片段发到网上还可能扭曲真相，煽动不明真相的群众闹事。其实，网络也有自清功能，围观拍摄者越多越是不用担心真相得不到还原。民众围观拍摄一线民警的执法过程，反而能够倒逼民警在执法中注意标准化和精细化，该带的执法记录仪要主动带上，该出示证件的要及时出示。这些固然会给民警增加“麻烦”，但是也只有坚持按规范要求执法，才能真正保护一线民警，以免将来出现纠纷时导致民警无法自证清白。

利民又利警的执法规范能否得到严格落实，看上去是一线民警能否尽快适应的问题，

其实关键在于一线民警能否真正从观念上消除抵触情绪。进入深水区的全面改革已经越来越多地体现为对自己“动刀”，从不摆鲜花到取消一般公务用车，这些向自身利益“动刀”的每一项改革在最初都听到过“不习惯”的声音，但只要持之以恒坚持不懈，很多曾经抱怨过的人会发现，让自己习惯当初的“不习惯”没有那么难。

当下的中国在各方面的工作都已经进入了新常态，让在一线执法的民警习惯群众的围观拍摄，只是警务新常态的一个具体体现。一线民警只要在思想上转弯，就一定能够迅速适应新常态。

借雨灾发“买路财”并非一时兴起

公民论坛

然玉

今年入汛以来，湖北先后遭受六轮强降雨过程。湖北全省自然灾害救助应急响应等级提升到二级后，湖北省物价局就启动了价格应急监测。25日，湖北省物价局通报了12起涉汛涉灾价格违法案件，价格违法行为包括违规收取车辆借道费、突击涨价、变相强制服务等。其中，武汉一所高职院校因在附近路段发生严重积水时收取借道费有可

能面临最高200万元的从重处罚。(7月27日央广网)

借灾敛财、坐地起价，此类可鄙行径不仅在道义层面为人不齿，更是在不经意间触碰到了法律底线。基于震慑违法冲动、维护救灾秩序的考量，湖北省物价局此刻通报“涉汛涉灾价格违法案件”可谓正当其时。抗灾救灾，从来都是全社会协同动员的过程，这意味着绝不允许任何狭隘化的自利行为，来动摇和破坏一致化的共同努力。就此而言，进行有效的价格监测与管控，同样应该视作是自然灾害应急体系的重要一环。

由公布的案例可知，武汉某些高校借大雨收取“过路费”的行为，纯属是毫无依据的“乱收费”。按照涉事学校的说法，相关借道车辆因未遵守该校“同门进出”的规定，故而有理由对其收取“穿行费”……这套逻辑，从头到尾完全是自说自话的口吻，简直堪称“自我授权”的范例！其实，在此之前湖北省早已出台了高校停车的收费标准，并一再重申“穿行收费”没有法律依据。在此背景下，一些高校仍然自行其是，当真不可理喻。

需要补充说明的是，虽然

湖北省早就明确大学收取“穿行费”于法无据，可是在过去的执法实践中，物价部门对此却多持不管不问的默许态度。于是久而久之，不少高校习以为常，即便是在抗灾救灾的敏感时刻，也心安理得地继续收着“穿行费”。然而，所不同的是，此项由来已久的收费，置之于雨灾的特殊语境下，难免会被舆论解读成收借道费、发灾难财——涉事高校由此招致重罚，注定是理所当然的事情。

一个显而易见的道理是，倘若平时就能严惩高校的这类行为，也就不会有雨灾之时还

堂而皇之收取“借道费”的事情了。严守价格秩序、规范收费行为，不仅仅需要在特殊时期“严惩不贷以儆效尤”，更要有赖于日常的执法过程中能够统一标准、有案必查。而除此以外，此事敦促我们展开反思的另一个维度在于：在应对共同灾难之时，全社会是否具备了起码的道义自觉，是否做好了必要的心理调适？私利让步于公共利益，是抗灾期间最基本的行为准则，又有多少人能够真正做到呢？

■投稿邮箱: qilupinglun@sina.com

青岛738万元大奖得主火速领奖 自选胆拖中大奖



7月24日晚，福彩双色球第2016085期开奖结束，咱们山东再次拿下一注一等奖，实现了双色球一等奖三连冠。当期大奖幸运得主李先生(化名)也不磨蹭，早早地来到省福彩中心，办理了领奖手续。

说起李先生，他也是咱们福彩的老伙伴啦。早在10多年前，李先生便已接触彩票，是福彩实打实的铁粉。虽然买彩的历史很长，这却是李先生第一次中双色球大奖。“以前从来没有中过大奖，这是第一次。”李先生说道。没想到这第一次中大奖，就是700多万的一等奖。

事件回顾 山东彩市三连冠

我们先来回顾一下上周山东彩市双色球的中奖情况：7月19日，临沂中得福彩双色球第2016083期一等奖1注，奖金723万元；7月21日烟台中得福彩双色球第2016084期一等奖1注，奖金774万元；7月24日，青岛中得福彩双色球第2016085期一等奖1注，奖金738万元。充分印证了双色球作为彩市航母，奖池高、大奖多、奖金成色足的特点，而连续3期中得双色球一等奖，山东也当之无愧地成为了“大奖福地”。近日，青岛双色球一等奖得主李先生来到省福彩中心，领奖的同时也跟广大彩民分享了购彩心得。

精心研究号码 自选胆拖取胜

不过有句话叫“机会留给有准备的人”，李先生为了中奖也是有精心准备的。第一点，就是坚持购彩。这十多年来，李先生几乎购买了每一期彩票。第二点，就是认真研究号码。“工作闲暇时，闲来无事的时候就会自己研究研究号码。”作为一位技术型彩民，本次中奖的胆拖号码就是李先生自己精心琢磨的。胆拖投注与单式投注相比，能够增加大奖的命中率；与复式投注相比，可以通过确定胆码的方式减少不必要的组合出现，投注成本更低。这也是老彩民青睐胆拖投注的原因。

领奖很淡定 购彩就是图个乐

“开奖第二天在网上看到开奖号码，知道自己中奖了。”得知自己中奖后，李先生也不拖沓，没过一周就来到了省福彩中心办理兑奖手续。李先生领奖虽然非常迅速，但是心情却不急躁，相反极为淡定。“我现在就有一颗平常心，也不紧张，无所谓。”正是始终怀着这样一颗平常心，李先生才能够享受其中的乐趣。“买彩票就是图个乐，没必要太认真。每期买个十块八块的，也娱乐一下，还能做点公益。中不中奖无所谓，中了高兴，不中也没关系，就是在做公益吗，献爱心。”

对于这笔巨额奖金的处理，李先生表示“现在还没有什么规划”，需要回家以后再作决定。不过有一点是肯定的，李先生日后会继续购买福利彩票，为福彩公益事业做贡献。(刘通)

七乐彩头奖泉城新鲜出炉 还揽获了特别奖哦!

自七乐彩亿元派奖开始以来，七乐彩就已经成为了全城“热恋”的话题，大家纷纷猜测亿元派奖过程中，泉城的首注头奖何时能够到来？上周五，这一历史性时刻终于到来，当期济南不仅中出一注头奖，还将当期的派奖奖金一起拿下，共获奖金100余万元，咱泉城彩友终于又牛气了一回！

亿元派奖活动让泉城彩友斩获百万大奖

7月22日晚，中国福利彩票七乐彩游戏第2016085期开奖，这是今年七乐彩亿元派奖活动启动后第二十一期开

奖，当期一等奖全国共中出五注，共出现在全国的四个省市，其中山东以中出两注的成绩再次位列榜首，其余分别出现在天津、福建和河北，单注奖金为34万多元。不过因天津、福建和山东济南的彩友采用复式投注，因此在参与亿元派奖活动之后，共获奖金101万元，这也使泉城济南再次出现百万元级别的七乐彩大奖。另外值得一提的是，本期二等奖共开出15注，单注奖金16000多元，山东中得了其中的3注，占得全国总中奖数的五分之一。

想拿特别奖还得购复式七乐彩

在七乐彩亿元派奖期间，泉城彩友可谓倍加关注，都想早日中出这样的特别奖，为济南再添几分喜气。这注头奖中出之后，投注站的站主能够表现得那样兴奋，仿佛比自己中奖还要高兴，在高兴之余，投注站站主也不忘提醒广大的彩民，复式投注覆盖面广，使得它可以产生“大小兼得，一网打尽”的效果，而且最重要的就是，此次派奖只针对复式投注一等奖获得者，只有通过复式投注的方式购七乐彩，才可以在网获大小奖的同时，中得每期200万元的特别加奖。彩友们都明



▲投注站站主手持喜报

白泉城中奖爱扎堆的规律，这注百万七乐彩头奖中出之后，谁都知道接下来意味着什么？眼下距离七乐彩亿元派奖结束还有12期的时间，并且还有8月8日的惊喜日在等着大家，泉城还能在其中收获多少头奖，让咱们共同拭目以待。(鲍灼)